

избран Почетным членом ордена Заслуг Гайаны и награжден Золотой Стрелой Достижений.

Свой 80-летний юбилей Юрий Иванович Денисов-Никольский встречает новыми достижениями, с неиссякаемой энергией и желанием реализовать вместе с учениками созданной им школы новые плодотворные научные идеи.

Коллектив ГНУ ВИЛАР, Научно-исследовательского и учебно-методического центра биомедицинских технологий, многочисленные ученики акад. Ю. И. Денисова-Никольского сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоро-

вья, счастья, творческого долголетия и успешной реализации всех замыслов.

Сотрудники Научно-исследовательского центра биомедицинских технологий ВИЛАР Россельхозакадемии

Редколлегия журнала «Морфология» от всей души поздравляет Юрия Ивановича и желает юбиляру новых успехов, счастья и долгих лет творческой жизни

© Коллектив авторов, 2012
УДК 611(092)

Дмитрий Васильевич БАЖЕНОВ (к 70-летию со дня рождения)

Дмитрий Васильевич Баженов родился 22 августа 1942 г. в с. Саюкино, Платоновского района Тамбовской области, где в эвакуации из г. Брянска находилась его мама — библиотечка Брянского лесного института. В 1959 году он окончил среднюю школу, а в 1962 г. — Брянское медицинское училище по специальности «фельдшер». Затем — служба в Советской армии (1962–1964 гг.): молодой боец, санинструктор, младший сержант, фельдшер полка Таманской дивизии. Желание продолжать профессиональное образование привело его в г. Калинин в Калининский государственный медицинский институт (КГМИ), ныне — Тверская государственная медицинская академия (ТГМА). Успешно сдав вступительные экзамены, Д. В. Баженов стал студентом лечебного факультета, который окончил с «красным дипломом» в 1970 г. В годы учебы началось его формирование как будущего ученого, общественного деятеля. С I курса он занимался в кружке СНО на кафедре гистологии. Под руководством заведующего кафедрой проф. А. П. Гладкого и доц. Н. И. Вержбицкой он выполнил и опубликовал свою первую научную работу, его последующие студенческие труды легли в основу будущей кандидатской диссертации

По окончании института Д. В. Баженов был рекомендован в аспирантуру, но по представлению обкома ВЛКСМ был зачислен в состав сводного молодежного медицинского отряда СССР по оказанию помощи народу Республики Перу в ликвидации последствий землетрясения и вылетел в Южную Америку. Спустя 30 лет правительство этого государства высоко оценило вклад советских медиков в интернациональную гуманитарную акцию, наградив 13 (из 55) членов отряда, в том числе и Д. В. Баженова, орденом «За заслуги и выдающуюся деятельность с титулом Командора» — высшим почетным званием, присваиваемым деятелям науки, культуры, экономики за особые достижения. Одновременно он был награжден медалью МЧС России «Участнику чрезвычайных гуманитарных операций».

Вернувшись из 4-месячной командировки, Д. В. Баженов поступил в аспирантуру на кафедру гистологии КГМИ, которую окончил в 1973 г. с досрочной защитой кандидатской диссертации «Гистогенез и восстановительные способности мышечной ткани толстой кишки». Затем он работал на этой

же кафедре ассистентом, старшим преподавателем, а с 1980 г. — доцентом.

Уже в студенческие годы проявились и в дальнейшем многосторонне раскрывались лидерские способности Д. В. Баженова: бессменный староста курса, капитан сборной команды института по баскетболу, секретарь парткома ТГМА, член бюро райкома и горкома КПСС, депутат и председатель Тверской городской Думы. Разноплановая общественная деятельность Д. В. Баженова органично сочеталась с его научным ростом, профессиональным самосовершенствованием. Несомненное влияние оказало и общение с профессором, заведующим кафедрой нормальной анатомии Иваном Сергеевичем Кудриным — тестем Дмитрия Васильевича Баженова. Иван Сергеевич Кудрин — человек душевный, разносторонне и глубоко образованный, из когорты ленинградской врачебной профессуры, создавшей в 1954 г. Калининский медицинский институт. В семье И. С. Кудрина Дмитрий Васильевич и его супруга Наталия Ивановна (ныне — врач-кардиолог, канд. мед. наук) прожили 12 лет, разностороннее общение с Иваном Сергеевичем и его коллегами-друзьями по институту оказало самое благотворное воздействие на формирование личности будущего проф. Д. В. Баженова.

Докторскую диссертацию «Мышечные ткани пищевода (актуальные вопросы гистогенеза, структурной организации и регенерации)» Д. В. Баженов защитил в 1989 г. (научные консультанты — профессора А. П. Гладкий и А. А. Клишов). В этом же году он был избран на должность заведующего



кафедрой нормальной анатомии, а в 1990 г. ему было присвоено звание профессора.

Широкая общебиологическая и медицинская эрудиция, глубокие знания основ морфологии, организаторские способности, высокие этические принципы и коммуникабельность позволили проф. Д. В. Баженову не только сохранить все основные направления деятельности кафедры, заложенные её основателем проф. И. С. Кудриным и его последователями — проф. Ю. Л. Золотко и доц. А. А. Шевченко, но и привнести личные идеи, и прежде всего, в научную работу коллектива, создать свою «школу». Главные научные интересы проф. Д. В. Баженова и его учеников — развитие и структурно-функциональная организация мышечных тканей пищеварительного тракта, сфинктерных зон пищеварительной, мочевой и половых систем. Он — автор более 200 научных работ, в том числе 6 монографий. Под его руководством защищены 7 докторских и 13 кандидатских диссертаций. В 2004 г. Д. В. Баженов избран членом-корреспондентом Российской академии медицинских наук.

Большое внимание профессор Д. В. Баженов уделяет совершенствованию педагогического процесса. Он — автор более 30 учебно-методических работ, посвященных профилизации обучения, различным формам контроля знаний и практических навыков; им написаны и переизданы методические пособия «Эмбриональное развитие человека» и «Органы чувств». В настоящее время он возглавляет работу кафедры по переводу обучения дисциплины «Анатомия» на новый ФГОС по каждой из специальностей.

Значительное место в деятельности проф. Д. В. Баженова занимает руководство по подготовке врачей кадров для зарубежных стран. С 1991 г. по настоящее время он является проректором по работе с иностранными учащимися

и международным связям ТГМА. За период его работы на этом сложном и ответственном посту эффективность международной деятельности ТГМА значительно возросла. В академии обучаются более 1000 иностранных студентов, аспирантов и ординаторов; работают совместные научные центры, ТГМА участвует во многих программах международного сотрудничества.

Проф. Д. В. Баженов активный общественный деятель. Он избран президентом Международной ассоциации морфологов, вице-президентом Всероссийского научного общества анатомов, гистологов и эмбриологов, является членом экспертного совета ВАК РФ по медицине, членом редакционной коллегии журналов «Морфология» и «Морфологические ведомости», членом бюро отделения медико-биологических наук РАМН.

Д. В. Баженов награжден орденом «Знак Почета», значком «Отличнику здравоохранения», медалью МЗ РФ «За заслуги перед отечественным здравоохранением»; ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации».

Свой юбилей проф. Д. В. Баженов встречает, обладая активной жизненной позицией, в кругу добрых и преданных учеников, друзей и близких.

Кафедра анатомии Тверской государственной медицинской академии желает своему руководителю крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов

*Коллектив кафедры анатомии
Тверской государственной медицинской академии*

*Редколлегия журнала от всей души
поздравляет Дмитрия Васильевича с юбилеем
и желает здоровья и новых свершений
на благо отечественной науки*